
وقت : 210   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 210نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.زبان فارسی 3:2.زبان و ادبیات فارسی پیش دانشگاھی:3.عربی جامع(انسانی):4.دین و زندگی پیش دانشگاھی:5.انگلیسی پیش دانشگاھی:6.ریاضی سال چھارم:7. (قافیھ،عروض

،سبک شناسی و نقد ادبی) پیش دانشگاھی:8.تاریخ شناسی:9.جغرافیا پیش دانشگاھی علوم انسانی:10.جامعھ شناسی پیش دانشگاھی:11.فلسفھ پیش دانشگاھی

مرکز مشاوره
تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

اوّلین  صفت / همایش  اسم / پرافتخار  صفت/مردان  اسم / قهرمان  صفت / کشورها  اسم / مختلف  1.گزینه 2
 صفت / جهان  اسم

-متوسط
«منصوب»  و «خاري»  نادرست و درست آن ها «منسوب : نسبت داده شده»  و «خواري»  است. 2.گزینه 1

-سخت
فعل «خواهیم کرد »  همانندِ «خواهیم ساخت» یا «خواهیم نمود»  یا «خواهیم گرداند» ، نیاز به مفعول و مسند دارد: [ما] 3.گزینه 4

 
نهاد، این سرزمین [را] مفعول، سرشار  مسند، خواهیم کرد فعل.

نهادِ جدا در این مصراع حذف است، امّا یک جزء اصلی به شمار می آید.
-آسان

ِـــ / بد / بین / ي / و / تلخ / کام / ِـــ / سامان / ي / آمیخت / ه / با / چاشنی / ـ شمارش تکواژها: شعر/ در / عصر / ــ 4.گزینه 3

 
َـــ د ( تکواژ) ِـــ / این / عهد / یافت / ه / می / شو / ـ ِـــ / بر / جست / ه / (ي)ـ ي / است /  / و / الگو / (ي) ـ

ِـــ / ِـــ / بدبینی / و / تلخ کامی / است / و / الگو / (ي)ـ ِـــ / سامانی / آمیخته / با / چاشنی / ـ شمارش واژه ها: شعر / در / عصر / ـ

 
ِـــ / این / عهد / یافته می شود ( واژه) ِـــ / شعرا / (ي) ـ ِـــ/ این / نوع / شعر / در / نزد /  ـ برجسته / (ي) ـ

-آسان
در گزینۀ  جهش ضمیر وجود دارد. جایگاه ضمیر «م» بعد از واژة کلید است و نقش مضاف الیهی دارد.  زمانه، کلیدِ 5.گزینه 3

من را به دست تو داد.
-متوسط

ِـ/ر/ا/ه  واج دومین گروه اسمی: «کوره راه هاي پر نشیب و فراز»، هسته: کوره راه:کـ/او/ر/ 6.گزینه 2
-سخت

در مصراع اول، تبعیت صفت (بلندآوازیان) از موصوف در عدد را می توان از نظر ویرایش زبان نادرست دانست. 7.گزینه 4
-متوسط

در گزینه ي  واژه ي امهال نادرست است و باید اهمال نوشته شود.  8.گزینه 1

 
در گزینه ي  واژه ي ستور نادرست است و باید سطور نوشته شود. 

در گزینه ي  واژه ي ختواط نادرست است و باید خطوات نوشته شود.
-متوسط

) همه ي واژه ها دو به دو با هم مترادف هستند، ولی در سایر گزینه ها: در گزینه  ي ( 9.گزینه 1
- ایجاز و اطناب با هم متضادند - سفر و حضر     - جزر و مد  

-آسان

 
او: متمم اسمِ درود 10.گزینه 1

 

-سخت
گزینۀ  پاسخ است. 11.گزینه 4

خسرو می گوید (خطاب به فرهاد):
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صفحه 2

 
آیا هر شب شیرین را به زیبایی و روشنایی مهتاب می بینی؟ فرهاد بسیار رندانه و زیرکانه جواب می دهد: اگر خواب به چشمانم بیاید.

(ولی من تمام شب را بیدارم و در آرزوي او هستم) - بی قراري عاشق (عاشق آرامش و خواب ندارد)، این مفهوم در همۀ ابیات جز بیت
گزینۀ  به چشم می خورد.

-سخت

 
گزینۀ  پاسخ است. 12.گزینه 2

بر خلاف دیگران که از غم می گریزند شاعر در بیت هاي «الف - ج - د» به استقبال آن می رود. در بیت اوّل شاعر می گوید در روزگار
بی وفایی، این «غم» است که آدمی را تنها نمی گذارد و همراه اوست. در بیت سوم نیز مولانا وفا را در هیچ انسانی نمی یابد و آن را از

«غم» طلب می کند و در بیت چهارم شاعر غم را مونس و غمگسار خود می داند.
-سخت

خواب کجاست: خواب وجود ندارد ( استفهام انکاري )  13.گزینه 1
-آسان

 
این اثر نوشتۀ محمّد بن منوّر نوادة  شیخ ابو سعید است. که نمونۀ زیبایی از شرح حال نویسی است. 14.گزینه 4

-سخت

 
«نقش بر آب کردن» کنایه از باطل کردن. 15.گزینه 1

-آسان

 
چون بیانگر احساسات و عواطف شخصی شاعر است. 16.گزینه 1

-آسان

 
فرار از مدرسه نوشتۀ دکتر زرین کوب شرح حال امام محمد غزالی است. 17.گزینه 3

-آسان

 
: ناپایداري عمر و ضرورت اغتنام فرصت. مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینۀ  18.گزینه 3

 
برسی سایر گزینه ها:

 
: روزگار تلخ هجران را نباید در شمار عمر به حساب آورد  گزینۀ 

 
: دشواري ها و پیش آمدهاي ناگوار در طول زندگی  گزینۀ 

 
: گذر عمر در حسرت وصال معشوق / ناکامی عاشق گزینۀ 

-متوسط
» عطّار نیشابوري می گوید با شراب عشق الهی، شادي را افزودیم و غم را از بین بردیم ولی در سه گزینۀ در گزینۀ « 19.گزینه 1

دیگر اظهار می کند که دست از تعلقات و وابستگی ها و خودي خود کشیدیم .
-سخت

» شاعر معتقد است که روز در بیت صورت سؤال عاشق با دیدن یار اشتیاق و شوري مضاعف می یابد و در بیت گزینۀ « 20.گزینه 3

 
وصل آتش عشق سوزنده تر و تیزتر می شود. 

 
تشریح گزینه هاي دیگر

 
»: از شوق و از دوري تو در سوز و گدازم.  گزینۀ «

 
»: اشتیاق به یار حتی پس از مرگ هم از بین نمی رود.  گزینۀ «

 
»: دلم خواهان سوز عشق تو و جانم مشتاق درد محبت توست. گزینۀ «

-سخت

 
در گزینه  واژه «دناعت» از نظر املایی نادرست است و باید به صورت «دنائت» نوشته شود. 21.گزینه 2

 
مناعت: بلندنظري        دنائت: از ریشه دنی- دون: پستی

-آسان
در زمان استبداد هنر و دین و عشق و علم خوار و ذلیل می شود که مفهوم مشترك گزینه هاي  و  و  است ولی 22.گزینه 4

گزینه هاي  اشاره دارد به اینکه هنر و دانش را ثروت و دارایی می داند و حرص و طمع را مذموم و زشت می پندارد.
-متوسط

 
معنی آیۀ صورت سؤال: 23.گزینه 1

«هر که را خواهی عزّت بخشی و هر که را خواهی خوار گردانی.»
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صفحه 3

 
مفهوم آیه (عزّت و ذلتّ به دست خدا است). در تمام گزینه ها به جز گزینۀ  دیده می شود. مفهوم گزینۀ نخست، ستایش خداوند

توسط پادشاهان است.
-متوسط

 
ناوك: نوعی تیر کوچک که آن را در غلاف آهنین گذارند و از کمان سر دهند تا دورتر رود. 24.گزینه 4

 
تهجّد: شب بیداري، شب زنده داري

 
حضیض: پستی، نشیب

 
صبوح: شراب صبح گاهی، هر آنچه در صبح بنوشند یا بخورند، پگاه، صبح

 
درزه: بسته

-متوسط
در گزینۀ  هرگز به ژرف نگري و دیده وريِ عاشق اشاره نشده؛ می گوید از من عیب  مگیر زیرا که عاشق یارم هستم. 25.گزینه 3

در حالی که در سایر ابیات عیب گرفتن از معشوق از دید عاشق نکوهیده است. امّا براي نمونه در گزینۀ  می گوید: عاشقی، با زور و

 
بازو پیوندي ندارد؛ بلکه برعکس، عاشق که تنها در گروِ عشق معشوق است و خواب و خوراك ندارد، لاغر و ضعیف و نحیف است.

-متوسط
المسلمون (مذکر سالم) – رسائل (مکسر)- کتباً (مکسر) – المجالات (مؤنث سالم) 26.گزینه 3

-آسان

 
ضمیر فصل هیچ گونه نقش و اعراب ندارد بلکه براي تأکید است که بین مبتدا و خبري می آید که هر دو معرفه اند. 27.گزینه 1

 
در گزینه ي  «هی» مبتدا و مرفوع محلاً است

 
در گزینه ي  مدینۀ کبیرة هر دو نکره اند بنابراین ««هی» نمی تواند ضمیر فصل باشد

 
در گزینه ي  ضمیر «هم» نمی تواند ضمیر فصل باشد زیرا بین مبتدا و خبر قرار نگرفته است.

-متوسط

 
به دلیل اینکه ضمیر «هی» به عنوان فاعل در «تقع» مستتر است و مرجع آن «دارِ» می باشد واجب است که فعل مؤنث باشد. 28.گزینه 1

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
گزینه ي   «الثورة» فاعل مؤنث مجازي است، جایز است فعل مؤنث باشد.

 
گزینه ي   «النجوم» نایب فاعل جمع غیرعاقل است، جمع غیرعاقل به عنوان مؤنث شناخته می شود جایز است فعل مؤنث باشد.

 
گزینه ي   «شمس» فاعل مؤنث مجازي است جایز است فعل مؤنث باشد.

-متوسط
عائد صله در این عبارت ضمیر «ـه» می باشد که باید مطابق با موصول یعنی «التّی» باشد پس صحیح آن «ها» می باشد. 29.گزینه 1

-سخت
صحیح عبارت هاي  و  و  به ترتیب «اکثر سواداً»، «اکثر اعوجاجاً»، «اکثر بیاضاً» یا «اَشَدُّ سواداً، اَشَدُّ اعوجاجاً، اَشَدّ بیاضاً» 30.گزینه 3

می باشد.
-سخت

 
در گزینۀ  «مُقیم» اسم فاعل مزید از باب «إفعال» است. تمام مشتق هاي ثلاثی مزید با مـُ شروع می شوند.  31.گزینه 2

-آسان

 
مؤنث معنوي یعنی مؤنث بدون این سه نشانه ي متصل « ة ـ ن ـ اء»؛ در سایر گزینه ها این موارد مؤنثّ معنوي نیستند: 32.گزینه 1

 
»: همه به جز «مریم». »: همه ي موارد / گزینه ي « »: الخضراء / گزینه ي « گزینه ي «

-متوسط

 
«المُسلمینَ» اسم فاعل از باب افعال است. 33.گزینه 1

 
در سایر گزینه ها اگر اسم مشتق وجود دارد همگی از ثلاثی مجرد ساخته می شوند.

 
گزینۀ   «أجمل» اسم تفضیل / گزینۀ   «کثیراً» صفت مشبهه / گزینۀ   «ظاهر» اسم فاعل است.

-آسان

 
صحیح آن «اکثرُ اِجْتھٰاداً» می باشد. 34.گزینه 1

 
در مصادر ثلاثی مزید براي ساخت اسم تفضیل از روش زیر استفاده می شود:

 
اکثر یا اَشَدّ یا اقََلّ یا ... مصدر منصوب و بصورت نکره در نقش «تمییز»

-سخت

 
در گزینۀ  عائد صلۀ ضمیر «ه» که به عنوان مفعول است می باشد. 35.گزینه 2
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صفحه 4

 
در گزینۀ  عائد صلۀ ضمیر «ها» می باشد.

 
در گزینۀ  عائد صلۀ ضمیر هو در قَلَّ می باشد.

-متوسط

 
، «هو» عائد صلۀ است و مبتدا و مرفوع. در گزینۀ  36.گزینه 4

 
، «ه» در «منه» عائد صلۀ است و مجرور. در گزینۀ 

 
، «موصول» وجود ندارد و در واقع جمله شرطیه است. در گزینۀ 

 
، ضمیر «ه» در «تلقی» مفعول است و منصوب است. در گزینۀ 

-سخت
«ما» در جمله اسم شرط است و جمله شرطی است. 37.گزینه 1

-آسان
ترجمۀ صورت سؤال: «از جوازم، عامل جزمی را مشخص کن که مجزوم نکرده باشد، مگر یک فعل را!». «لم» از ادوات 38.گزینه 2

» صحیح است. شایان ذکر است که ادوات شرط که در گزینه هاي جازمه اي است که تنها یک فعل را مجزوم می کند، بنابراین گزینۀ «
دیگر آمده اند. دو فعل (فعل شرط و جواب شرط) را مجزوم می نمایند.

-متوسط

 
«بئر» فاعل اسم ظاهر است و چون مؤنثّ مجازي است مذکّر یا مؤنثّ بودن فعل آن جائز است. 39.گزینه 4

در سایر گزینه ها، تأنیث فعل واجب است. در گزینۀ  «الطالبۀ» مؤنثّ حقیقی است و فعل آن باید مؤنث باشد. در گزینه هاي  و 

 
تطابق مبتدا و خبر واجب است و حتماً فعل ها باید مؤنث بیاید.

-سخت
،  و  «لام» از نوع «جازمه» است و امر غائب است، اما در گزینۀ  «لام» از نوع «ناصبه» و به معناي «براي در گزینه هاي  40.گزینه 4

اینکه» است.
-آسان

«شمس» فاعل و مؤنثّ مجازي است و فعل آن «جائز التأّنیث» است، ولی در سایر گزینه ها فعل «واجب التأّنیث» است. 41.گزینه 1
(در گزینه هاي  و  فاعل فعل ضمیر است و باید مطابق با مرجع ضمیر بیاید. در گزینۀ  فاعل مؤنث حقیقی و بین آن و فعلش فاصله

نیفتاده است.)
-متوسط

فعل در محل جزم به این معناست که باید فعل مجزوم، مبنی باشد، در گزینۀ  «تَفُزنَ» جواب طلب است و مجزوم و 42.گزینه 1

 
چون صیغۀ جمع مؤنث است لذا محلاًّ مجزوم است.

 
در سایر گزینه ها «لا تسعَ، تتقنوا، تأمنوا» مجزوم هستند (نهی، شرط و جواب شرط) ولی اعرابشان فرعی است.

 
در گزینۀ  فعل مجزومی وجود ندارد.

-سخت

 
«لام» هاي به کار رفته در گزینه هاي  و  جازمه و براي امر غایب هستند. 43.گزینه 3

 
«لام» در گزینۀ  جارّه است.

 
فقط «لام» به کار رفته در گزینۀ  ناصبه و براي بیان علت است.

-متوسط

 
با توجه به مؤنث بودن «عین»، فعل بعد از آن حتما باید به صورت مؤنث بیاید. 44.گزینه 4

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
»: میان فعل «ساعدَت» و فاعل آن (فاطمۀُ) فاصله افتاده است، پس فعل را می توان به شکل مذکر یا مؤنث به کار برد. گزینۀ «

 
»: فعل را می توان به شکل مذکر یا مؤنث به کار برد، زیرا نایب فاعل مؤنث مجازي است. گزینۀ «

 
»: میان فعل «تجتهدُ» و فاعل آن (الطّالبۀُ) فاصله افتاده است، پس فعل را می توان به شکل مذکر یا مؤنث به کار برد. گزینۀ «

-متوسط

 
اکَْرَمْتُ  اَشدّ إکراماً 45.گزینه 3

براي ساختن اسم تفضیل از ثلاثی مزید و دلالت کننده بر رنگ و عیب و زینت، باید از ساختار «اشدّ یا أکثر + مصدر منصوب» استفاده

 
کرد.

-آسان

 
هر چیزي در این جهان ، بیانگر وجود خالق و آیه اي از آیات الهی محسوب می شود. 46.گزینه 4

-سخت
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حق پذیري اولین قدم براي ورود به بندگی و اخلاص است . کسی که در مقابل حق تسلیم و خاضع است ، به آسانی راه 47.گزینه 2
موفقیت را می پذیرد.موثر ترین راه براي تقویت عبودیت و بندگی ، توجه به این حقیقت است که همه ي ما حیلت جاودانه اي در پیش

رو داریم که چگونگی و کیفیت آندر این جهان و به دست خود ما تعیین می شود.
-متوسط
اخلاص در بندگی و پرستش به این معناست که تمام جهت گیري ها ي زندگی انسان سمت و سویی الهی پیدا کند و همه 48.گزینه 2

 
ي کار ها فقط براي رضاي او و تقرب او انجام پذیرد و هواي نفس و شیطان در آن ها راه نداشته باشد.

-آسان
یکی از تقدیرات الهی براي انسان این است که او داراي اختیار باشد. مایع بودن آب نیز یک تقدیر الهی است؛ زیرا 49.گزینه 3

مربوط به ویژگی و کیفیت آب است. هیچ یک از موجودات جهان، از تقدیرات و قانون مندي هاي خود خارج نمی شوند. به همین جهت
خروج از این دایره، براي هر دو ناممکن است.

-سخت
در پیدایش هر پدیده ممکن است چند عامل به صورت مجموعه و با همکاري یک دیگر دخالت کنند. این گونه علل را 50.گزینه 2

علل عرضی می گویند. هر عامل به طور مستقیم نقشی بر عهده دارد که با نقش دیگري متفاوت است، به عنوان مثال، براي رویش یک
گل مجموعه اي چون باغبان، خاك، آب، نور و حرارت دست به دست هم می دهند و با مشارکت یک دیگر گل را پدید می آورند. هر

 
عامل به طور مستقیم نقش برعهده دارد. پس کلید واژه ي مستقیم و مشارکت مربوط به علل عرضی است.

-سخت
قرآن کریم غالباً عمل صالح را بعد از ایمان معرفی نموده است. زیرا وقتی انسان مسیر حق و حقیقت را شناخت و به آن 51.گزینه 1

ایمان آورد، پاي در میدان عمل می گذارد و از کار، تلاش و مجاهدت باز نمی ایستد. آیه ي (والذین جاهدوا فینا لنهدینهم سبلنا و ان االله
لمع المحسنین) که حاکی از «انجام عمل صالح» است، بیان گر این مفهوم است.

-متوسط
اولین ثمره ي اخلاص عدم نفوذ شیطان در اسنان و یاس او را فرد بااخلاص است به تدریج که انسان رشته هاي اخلاص را 52.گزینه 4

محکم می کند. توانایی شیطان در وسوسه کردن کم می شود تا جایی که به هیچ وجه نمی تواند در وي تأثیر بگذارد. آیه ي شریفه ي
(کذلک لنصرف عنھ السو و الفحشا انھ من عبادنا المخلصین ) بیان گر این ثمره ي اخلاص است.

-متوسط
اگر بگوییم «موجودات، همه از خدا هستند» به توحید در خالقیت تأکید کرده ایم. اگر بگوییم «فرمانرواي جهان، 53.گزینه 3

خداست» به توحید در ولایت تأکید کرده ایم که آیه ي  و لا یشرک فی حکمھ احداً بیان گر این توحید است.
-متوسط

انسان ها هر قدر که به معناي حقیقی کامل تر شوند، فقر و نیازمندي خود به خداوند را بهتر درك می کند و بندگی و 54.گزینه 3
عبودیتشان در پیشگاه خداوند قوي تر و بیشتر می شود. به همین جهت پیامبران، امامان و اولیاي الهی بیش از دیگران با پروردگار جهان

راز و نیاز می کنند و از او کمک می خواهند و در مشکلات به او پناه می برند.
-متوسط

با توجه به آیه ي شریفه ي «اتخّذوا احبارھم....» قرآن می فرماید: « اینان دانشمندان و راهبان خود را به جاي خداوند به 55.گزینه 1
پروردگاري گرفتند و همچنین مسیح پسر مریم را در حالی که مأمور نبودند جز این که فقط خداي یگانه را بپرستند. «و ما أمروا الاّ

لیعبدوا الھاً واحداً»هیچ خدایی جز او نیست، منزه است او از آن چه (براي او) شرك می ورزند.»
-سخت

آیه ي شریفه ي  لاالشمس ینبفی لھا...  نشان دهنده ي عدم خروج موجودات جهان از بحث قانونمندي و تقدیرات الهی 56.گزینه 2
است.

-آسان

 
انسان مشرك به جاي تبعیت از خداوند و کسب رضایت او، از هواي نفس خود یا دیگران اطاعت می کند. 57.گزینه 4

 
کارهایش را براي رسیدن به خواسته هاي نفسانی یا خوشامد دیگران انجام میدهد.

 
چون تحت سلطه ي تمایلات و خواسته هاي نفسانی خود و دیگران است.

 
) چند شخصیتی است با جهت گیري هاي متفرق و سمت و سوهاي پراکنده.

 
) در خدمت معبودهاي گوناگون که هر کدام او را به سویی می کشند و آرامشش را سلب می کنند.

-سخت

1
2
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آیه ي شریفه «وَ قالوا کونوا هوداً اوَ نصَارَي تَهتَدوا قُل بَل مِلَّۀَ اِبراهیمَ حنیفاً وَ ما کانَ مِنَ المُشرِکین» بیان می کند که اهل 58.گزینه 2

 
کتاب هدایت را در راه باطل خودشان می دانند.

 
در ادامه، راه مسلمانی و هدایت به این گونه معرفی می گردد: «قوُلوا آمَناّ بِااللهِ وَ ما انُزِلَ اِلیَنا...»

-آسان

ِ وَالْمَسِیحَ ابْنَ مَرْیمََ » علت گرفتاري جامعه مسیحیت در شرك با توجه به آیه « اتَّخَذوُا أحَْباَرَھُمْ وَرُھْباَنھَُمْ أرَْباَباً مِنْ دوُنِ �َّ 59.گزینه 1

 
بر پروردگاري گرفتن دانشمندان و راهبان خود به جاي خداوند بوده است.

-آسان
ثمرة دیگر اخلاص در پرستش دستیابی به اندیشه هاي محکم و استوار استوقتی حکمت که همان دانش متین و محکم 60.گزینه 3

است در اختیار انسان قرار گرفت، می شود که انسان بتواند آگاهانه و درست تصمیم بگیرد و دچار سرگردانی نشود که با توجه به آیۀ 
«اناّ انزلنا الیک الکتاب بالحقّ فاعبد الله»   این موضوع برداشت می شود.

-سخت
یکی از راه هاي رسدین به اخلاص، انجام عمل صالح است، عمل صالح انسان را پرورش می دهد و وجودش را خالص 61.گزینه 2

می سازد (از زنگارها، صیقل می بخشد). خداوند نیز ادامۀ مسیر را به او نشان می دهد و او را بیشتر هدایت می کند. آیۀ  «و الذّین جاھدوا

 
فینا لنھدینھّم سبلنا و ان الله لمع المحسنین» بیانگر این امر است.

-سخت

 
«انَِ اعْبدُوا االله»  اثبات  تولیّ 62.گزینه 1

 
«وَ اجْتَنِبوُا الطّاغوت»  نفی  تبرّي

-متوسط

 
آیۀ  «قد جاءکم ...»  نشان دهندة وجود قدرت اختیار در انسان است. 63.گزینه 2

 
آیۀ  «الم اعھد إلیکم ...»  بیانگر لزوم پایبندي انسان به عهد الهی خود است که بندگی خدا و دوري از شیطان می باشد.

-سخت

 
انجام کارها به قصد اطاعت از خدا بیانگر توحید عبادي است. 64.گزینه 4

 
ِ رَبِّ العاَلمَِینَ»  هم بیانگر توحید عبادي است و هم ربوبی، اما آیۀ  «إنَِّ اللهَ رَبِّی وَ رَبُّکُم»  فقط بیانگر توحید ربوبی است. آیۀ  «الحَمدُ ِ�َّ

-متوسط
زندگی در جهان قانونمند این امکان را به ما می دهد که با شناخت و استفاده از این قوانین، نیازهایمان را برطرف کنیم، 65.گزینه 1

استعدادهاي خود را به فعلیتّ برسانیم و پله هاي کمال را بپیماییم. نام دیگر این قانونمندي، نظام قضا و قدر است.
-متوسط

66.گزینه 3

 
معنی جمله: کوه هاي مرکزي براي صدها کیلومتر از شمال تا جنوب امتداد دارند.

) قرار دادن، پیدا کردن ) امتداد داشتن            ) ضربه زدن                 ) واکنش نشان دادن        
-متوسط

67.گزینه 2
 معنی جمله: بیش تر ماهی ها در رودخانه می میرند اگر سطح آلودگی کاهش پیدا نکند.

1) انقراض                                2) آلودگی                         3)  تولید                            4)  مواد مغذي 
-آسان

68.گزینه 1

 
نتوانستم به موقع به خانه برسم چون ترافیک خیلی زیاد بود.

با توجه به مفهوم جمله ي اول که منفی می باشد، در جمله ي دوم می توانیم از ترکیب اسم غیرقابل شمارش + too much استفاده کنیم.
-سخت

69.گزینه 2

 
 معنی جمله: این گیاهان نمی توانند در شرایط آب و هوایی بسیار سرد زنده بمانند.

) شامل شدن ) محافظت کردن                           ) زنده ماندن                     ) پیدا کردن                       
-آسان

70.گزینه 4
 معنی جمله: ژاپنیها بیش از نیمی از کاغذهاي زائد را بازیافت میکنند.

←←

←←
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)  بازیافت کردن )  فهمیدن                      )  بزرگ کردن                      ) پرتاب کردن                   
-آسان

71.گزینه 4

 
خانواده من گمان نمی کنند که من براي ازدواج به اندازه ي کافی بزرگ باشم.

مصدر با enough + to + قید/صفت
-متوسط

72.گزینه 3
 معنی جمله: بیش تر از  نفر از مردم در تصادفات کشته شدند و فقط  مسافر زنده ماندند.

) انتقال دادن ) زنده ماندن          ) جلوگیري/ پیشگري کردن         ) دارا بودن         
-متوسط

73.گزینه 1

 
 معنی جمله:دولت به دلیل برآورده نکردن مناسب نیازهاي افراد بی خانمان سرزنش شده است.

 
) به راحتی، به آسودگی ) به نحو شایسته اي، به طور مناسبی      

) با کمال تعجب، به طور تعجبآوري ) به طور مصنوعی، به طور ساختگی        
-سخت

74.گزینه 1
 معنی جمله:خجالت آورترین لحظه براي من زمانی بود که تلاش می کردم خانمی را معرفی کنم که نمی توانستم اسمش را به خاطر

 
بیاورم.

) فرض کردن ) ارزیابی کردن                 ) بدست آوردن                       ) خجالت آور، شرم آور                   
-متوسط

75.گزینه 4

 
معنی جمله: می توانم تلویزیون را خاموش کنم اگر باعث حواس پرتی شما می شود.

1) بیان، ظاهر                   2) تمرکز                  3) رویداد، مناسبت                    4) حواس پرتی
-آسان

76.گزینه 1

 
 معنی جمله:به طور طبیعی می خواهیم تا جایی که ممکن است میزان کمی از دست دادن شغل را در صنعت مشاهده کنیم.

) با اطمینان ) به طور منظم                ) به طور انعطاف پذیري              1) طبیعتا، به طور طبیعی                  
-متوسط

77.گزینه 4

 
آنها در حمل کردن آن چمدان سنگین به ما کمک کردند.

بعد از help فعل هم میتواند به شکل ساده و هم با مصدر با to بیاید.
-آسان

78.گزینه 1
شخصی که میوه و سبزیجات می فروشد سبزي فروش نامیده می شود.

چون عبارت موصولی معلوم ترجمه می شود از شکل ing استفاده می کنیم.

-متوسط
79.گزینه 1 معنی جمله: آن ها در آن موزه خیلی مهربان هستند ـ نه تنها قیمت ورودي معقول است بلکه یک بروشور رایگان هم به

 
شما می دهند.

 
) متعدد ) به جاي هم                     ) انعطاف پذبر                      ) منطقی، معقول                    

-سخت

 
معنی جمله: سرانجام وقتی او فارغ التحصیل شد، ویکتور احساس کرد که به هر چیزي که میخواست رسیده است. 80.گزینه 3

 
) پیشنهاد کردن ) رسیدن به                ) بیان کردن                  ) ترکیب کردن                        

-سخت

 
به این ترکیب دقت کنید: 81.گزینه 4
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 so + صفت  + that  +  جمله

 
«سخنرانی آن قدر کسل کننده بود که خیلی از حاضرین اطاق را ترك کردند.»

-آسان
معنی جمله : اگر ما الآن یک راه حل خوب براي مشکل پیدا نکنیم، بر دردسرهاي خودمان در آینده ي نزدیک خواهیم 82.گزینه 4

 
افزود.

 
) ادامه دادن، حفظ کردن ) بلند کردن                   

(up همراه با) انبار کردن، افزودن ( ) به هم پیوستن             
-سخت

 
83.گزینه 2 معنی جمله:هیچ چیز ذهن را بهتر از دانشی که میتوانید یاد بگیرید متمرکز نمینماید.

 
) ارتباط برقرار کردن ) آشفته کردن             ) متمرکز کردن             ) بهیاد آوردن           

-سخت

 
84.گزینه 4 معنی جمله:این یک فرصتی است تا کیفیت محصولات را افزایش دهیم. " enhance " به معنی  .................. است.

 
) افزایش دادن ) کاهش دادن       ) شامل بودن       ) رها کردن      

-متوسط
در جملهي فوق مصدر کامل to type  بعد از letters براي تعریف بیشتر به کار رفته است و به دنبال آن that ویک 85.گزینه 1

 
.too استفاده کنیم نه so جمله نشان می دهد باید از مشتقات

 
« متأسفانه چون نامه هاي زیادي براي تایپ کردن دارم، نمیتوانم براي پیک نیک بیرون بروم.»

-سخت

 
شماري از پیشنهادهاي مطرح شده ،در جلسه از سوي کمیته پذیرفته نشد.  86.گزینه 2

نکته : اگر جمله ي وصفی در حالت مجهول باشد می توان ضمیر موصولی و فعل "to be"را حذف نمود،جمله ي اصلی به صورت زیر بوده

 
است:

...suggestions whcich were made...
 

-متوسط

 
براي اشاره به سن و دوره اي از زمان می توانیم از When استفاده کنیم. 87.گزینه 4

When I was 15

 
ترجمه: «وقتی بیل گیتس فقط  سال داشت توانست یک میلیون دلار به دست آورد.»

 
) وقتی که ) زمانی که              ) چون که، وقتی که             ) چون که، از            

-آسان

 
«به بچه ها آموزش داده می شود تا در زمان اضطرار چگونه واکنش نشان دهند.» 88.گزینه 1

)خط تیره ) توانایی        ) مقایسه           ) اضطرار      
-آسان

ترجمه: «مطابق یک تحقیق جدید، شصت درصد از استرالیایی ها هم اکنون موضعی سرتا سر منفی از نقش ایالات متحده 89.گزینه 2

 
در جهان، مخصوصاً در خاورمیانه، از قبیل عراق و افغانستان دارند.»

 
) موضع ) ماده                

 
) تمرین ) اعتماد            

-سخت

 
ترجمه: دولت تنها براي این مناسبت خاص دست به اقداماتی می زند. 90.گزینه 4

 
) مناسبت ) تنوع                        ) کاهش                  ) انقراض                

-متوسط
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91.گزینه 4

 
 قدر نسبت

  حد مجموع  

-آسان

 
می دانیم:  92.گزینه 4

 
 

 پس
-متوسط

93.گزینه 2

-متوسط
94.گزینه 4

 

 

-متوسط
95.گزینه 2

 

 

-سخت
چون نتیجه گیري براساس مجموعه ي محدودي از مشاهدات است در نتیجه نوع استدلال، استقرایی است. 96.گزینه 2

-آسان
97.گزینه 1

در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك   ،  است.

= r = = =
هر جمله

جمله ي قبلی
6
8

3
4

= = = = = 32
a1

1 − r

8

1 −
3
4

8
1
4

4 × 8
1 × 1

=S∞

log 10 = 1, log + log = log
a

k

b

k

ab

k

logx+ log(x− 1) = 1 + log 2 → logx+ log(x− 1) = log 10 + log 2
→ logx(x− 1) = log 10 × 2 → −x = 20 → −x− 20 = 0x2 x2

→ (x− 5)(x+ 4) = 0 → {x = 5
x = −4 (جلوي لگاریتم را منفی می کند)غ ق ق

: +x = + 5 = 25 + 5 = 30x2 52

+ 91b = 100a+ 10b+a+ 91b = 101a+ 101b = 101(a+ b)aba
¯ ¯¯̄̄ ¯̄

r = = = ⋯ = = , = 15
a2
a1

a3
a2

an

an−1
1
2

S4

= ⇒ 15 = ⇒ 15 =Sn
( − 1)a1 rn

r− 1

(( − 1)a1
1
2

)4

− 11
2

( − 1)a1
1

16

−
1
2

⇒ − = − ⇒ = = 8
15
2

15
16

a1 a1
16 × 15
2 × 15

r = = =
5a−1

5a
5−1 1

5

= ⇒ =lim
n→∞

Sn
a1

1 − r

125
4

5a

1 −
1
5

⇒ = ⇒ 125 × = 4 × ⇒ 25 = ⇒ = ⇒ a = 2
125

4
5a

4
5

4
5

5a 5a 52 5a

a1r=an a1rn−1
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-سخت
98.گزینه 1

 : دنباله ي فیبوناتچی
 : دنباله ي مثلثی

بنابراین اعداد دو رقمی مشترك در این دو دنباله عبارتند از  و  که مجموع آن ها برابر  است.
-متوسط

حد مجموع (مجموع همه ي جملات) یک دنباله ي هندسی نامتناهی با جمله ي اول  و نسبت مشترك   99.گزینه 2

 
برابر  است، بنابراین:

 

-آسان
100.گزینه 4

عددي گویا است.

 و  را اگر به توان  برسانیم، حاصل، عددي گنگ می شود.
-آسان

101.گزینه 4
امُ از رابطه ي  بدست می آید. ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی، جمله ي  و نسبت مشترك 

-سخت
102.گزینه 4

ام از رابطه ي  به دست می آید. ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك 

-متوسط

⇒ = = ⇒ = ( ⇒ r =
a5
a2

a1r4

ra1
125

8
r3 5

2
)3 5

2
= ×a5 a2

125
8

= 5 ⇒ = 5 ⇒ × ( = 5 ⇒ = = =a3 a1r2 a1
5
2

)2 a1
5

25
4

20
25

4
5

1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, ⋯

1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55, 66, 78, 91, 105, ⋯

215555 + 21 = 76

a1r(|r| < 1)

=Sحد
a1

1 − r

= = =Sحد

1
3

1 −
1
2

1
3
1
2

2
3

( = =
2 2−−√

3−−√
)2 4 × 2

3
8
3

2 − ,π3
−−

√1 + 2
−−

√2

a1rn=an a1rn−1

+ = 6 ⇒ r+ = 6 ⇒ + r = 6 ⇒ + r− 6 = 0 → (r+ 3)(r− 2) = 0 →{a2 a3 a1 a1 a1r2 a1 r2 r2 r = −3 ق ق
r = 2 ق ق

= 8 ⇒ = 8 ⇒ × 16 = 8 ⇒ =a5 a1r4 a1 a1
1
2

a1rn=an a1rn−1

= → = ⇒ r =
a3
a2

24
36

a1r2

ra1
2
3

2
3

= 36 ⇒ r = 36 ⇒ ( ) = 36 ⇒ = = 54a2 a1 a1
2
3

a1

36
1
2
3

= = = = 162Sحد
a1

1 − r

54

1 −
2
3

54
1
1
3
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ام از رابطه ي  به دست می  ، جمله ي  در یک دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك  103.گزینه 2

 
آید. 

-سخت
104.گزینه 4

اگر قدر نسبت یک دنباله ي هندسی  باشد، قدر نسبت جملات با شماره ي زوج  است. در ضمن حد مجموع جملات یک دنباله ي

ام یک دنباله ي هندسی از رابطه ي  بدست می آید. هندسی از رابطه ي  بدست می آید و جمله ي 

 حد مجموع جملات

-سخت

 
ابتدا جمله  ي اول و اختلاف مشترك دنباله را به دست می آوریم: 105.گزینه 1

 

 
پس از فرمول جمله ي عمومی دنباله ي حسابی استفاده می کنیم.

-آسان
106.گزینه 3

 
می دانیم: 

-متوسط

. بنابراین حد مجموع این جملات دنباله ي جدید به صورت  است، پس  107.گزینه 2

 
دنباله برابر است با:

-آسان

a1rn=an a1rn−1

+ = 9( + ) ⇒ + r = 9( + ) ⇒ (1 + r) = 9 (1 + r) ⇒ = r =a1 a2 a3 a4 a1 a1 a1r2 a1r3 a1 a1r2 r2 1
9

− →−−−
r>0 1

3

= = = = ⇒ =Sحد
a1

1 − r

a1

1 −
1
3

a1
2
3

3
2
a1

Sحد
a1

3
2

qq2

=Sحد
a1

1 − q
n=an a1qn−1

+ + + ⋯ = =a2 a4 a6
a2

1 − q2
qa1

1 − q2

= 2 ⇒ = ⇒ 3q = 2 − 2 ⇒ 2 + 3q− 2 = 0a1
2q

1 − q2
4
3

q2 q2

→ Δ = − 4ac = 9 + 16 = 25 →b2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= =q1
−3+5

4
1
2

= = −2 q2غ ق ق
−3−5

4

= = = 4
a1

1 − q

2

1 −
1
2

2, 7, 12, ⋯ ⇒ = 2 , d = 7 − 2 = 5a1

= + (n− 1)d → = 2 + (n− 1)5 = 2 + 5n− 5 → = 5n− 3an a1 an an

= , =logak
1

logak
loga

m
km

n

m
logak

= −3 ⇒ = −3 → −2 = −3 ⇒ = ⇒ logx =log0٫01
x log10−2

x log10
x log10

x
3
2

2
3

= = logx = × =logx
2

1000 logx
2

103
2
3

2
3

2
3

4
9

, , , ⋯
3
4

1
4

1
12

= , r = =a1
3
4

1
4
3
4

1
3

= = = =Sحد
a1

1 − r

3
4

1 −
1
3

3
4
2
3

9
8
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می دانیم:  108.گزینه 1

  

-متوسط

 
روش اول: 109.گزینه 3

 
مجموع  جمله ي اول یک دنباله ي هندسی با نسبت مشترك  و جمله ي اول  از رابطه ي  بدست می آید.

 
اگر در دنباله ي داده شده نسبت مشترك را  و جمله ي اول را  در نظر بگیریم، داریم:

  

  

 
روش دوم: در هر دنباله ي هندسی    است.

  

-سخت

 
طول اضلاع این مثلث را به صورت  و  در نظر می گیریم. در این صورت: 110.گزینه 2

 
 :محیط مثلث

 
 :اضلاع مثلث

 

 طول بزرگترین ضلع  :اضلاع مثلث

-متوسط

 
111.گزینه 3

-متوسط
112.گزینه 1

-سخت

 
113.گزینه 1

-آسان

 
114.گزینه 1

-متوسط

 
115.گزینه 1

-متوسط

 
»، «مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن» است. وزن گزینۀ « 116.گزینه 1

-سخت
»: «مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن» است، چون رکن هاي اوّل و دوم تکراري هستند، اصلاً نمی  وزن  گزینۀ « 117.گزینه 3

 
تواند دوري باشد.

 
بررسی سایر گزینه ها

 
»: مفعول مفاعیل مفعول مفاعیل گزینۀ «

 
»: فع لن فعولن فع لن فعولن  گزینۀ «

× = , =logAB logBC logAC loga
n

km
n

m
logak

→ A = + = = 1
× = = =log2

3 log3
8 log2

8 log21
23

1
3

= =log25
125 log52

53
2
3

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

1
3

2
3

3
3

nra1=Sn
( − 1)a1 rn

r− 1
ra1

= 28 ⇒ = 28 × ⇒ ( − 1) = 28( − 1)S6 S3
( − 1)a1 r6

r− 1
( − 1)a1 r3

r− 1
r6 r3

⇒ ( − 1)( + 1) = 28( − 1) ⇒ + 1 = 28 ⇒ = 27 ⇒ r = 3r3 r3 r3 r3 r3

= 1 +
S2n
Sn

rn

= 1 + → = 1 + → 1 + = 28 → = 27 → r = 3
S6
S3

r3 28S3
S3

r3 r3 r3

x,x+dx−d

9 ⇒ x−d+x+x+d = 9 ⇒ 3x = 9 ⇒ x = 3

3 −d, 3, 3 +d ⇒ = + قضیه ي فیثاغورس9 (3 +d)
2

(3 −d)
2

⇒ 9 + 6d+ = 9 − 6d+ + 9 ⇒ 12d = 9 ⇒ d = =d2 d2 9
12

3
4

=
15
4

3 − , 3, 3 + ⇒
3
4

3
4

1

3

1
2
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صفحه 13

»: مفاعلن فاعلن مفاعلن فاعلن گزینۀ «
-متوسط

 
( )/ تبصره: ( واژگان قافیه: نشان (علامت) و نشان (فعل) / حروف الحاقی: - / حروف اصلی: ان / قاعده: ( 118.گزینه 3

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
( ) / تبصره: ( َـ ن/ قاعده: ( َـ د / حروف اصلی: ـُ ن و  ) واژگان قافیه: می کَند و می کُند / حروف الحاقی: 

 
( ) / تبصره: ( َـ ن و ـُ ن/ قاعده: ( َـ م / حروف اصلی:  ) واژگان قافیه: می تَنم و کُنَم / حروف الحاقی: 

 
( ) / تبصره: ( َـ ر / قاعده: ( ) واژگان قافیه: خوري و بري / حروف الحاقی: ي / حروف اصلی: ـُ ر و 

-متوسط

119.گزینه 4

-آسان

 
: تقطیع گزینه ي  120.گزینه 4

شا نـ خن سـ بربھـک گـز

گر

ربھ

ند وا

ید

ک خنمردنـ

مفتعلن

بانز

ردبـیان

فاعلن مفتعلن

سـ پابتـ

قلب

فاعلن

بلند بودن ھجای پایان
نیم مصراع در وزن دوری

تغییر کمیت مصوتکوتاه بھ بلند

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
(

جان سـ دیث حـ ازنینچ رمـ

نز

گر

خن

جا

جا سـآن ازد

مفتعلن

کـمی

رسـ

فاعلن

زر

نم

می

فاعلن مفتعلن

ودرت

بلند بودن ھجای پایان نیم مصراع در وزن دوری

 
(

4

26

123
223
423

چنان آمد که من خواهم
– –––––––––––––––

ردیف
کارم
– ––

قافیه اصلی
¯هوا ¯¯̄¯

قافیه دوم
ز دیوان چنان آمد که من خواهم/

– –––––––––––––––
ردیف

یارم
– ––

قافیه اصلی
¯وفا ¯¯̄̄

قافیه دوم
به میدان

(4)

1

2
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جو د لم د کرلکر زفـ

خو

دو

ری

بر

زز یاجـنیـ فا یت

مفتعلن

چران

کـمیاو

کرد

فاعلن مفتعلن

ندی

فاعلن
بلند بھ کوتاهتغییر کمیت مصوت

 
(

ز کز توست تتان ندھم

می

یعقــل

حـ سد

ف

ریف سـخیـشـ

مفتعلن

عشق

ندکـ

فاعلن مفتعلن

ر میرینا

فاعلن

بلند بودن ھجای پایان
نیم مصراع در وزن دوری

نـ

بلند بودن ھجای پایان نیم مصراع در وزن دوری

-متوسط
» «مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن» است که پر کاربردترین وزن شعر فارسی است و در بحر « مجتث وزن بیت گزینه ي « 121.گزینه 4

 
مثمن مخبون محذوف» سروده شده است.

-سخت
در عبارت ذکر شده در صورت سوال نویسنده شخصی را توصیف می کند که اگرچه ظاهر بدي دارد ولی در باطن 122.گزینه 3

 
»  شاعر فردي را با ظاهر خوب توصیف می کند که باطنی معیوب دارد. شخص ارزشمند و نیکویی است اما در بیت گزینه ي «

-متوسط
در ابیات «الف، ب، ت و ج» به ترتیب کلمات «است، جدا، است و چه کند» هستند. در ابیات (پ و ث) «چین» و «داد» 123.گزینه 1

جناس تام دارند و در بیت (چ) راست و خطاست واژگان قافیه طبق تبصرة  هستند.
-آسان

 
): از ویژگی هاي فکري سبک خراسانی است. گزینۀ ( 124.گزینه 4

-متوسط

 
» هیچ تغییر کمیتی وجود ندارد. در بیت گزینۀ « 125.گزینه 3

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
»: هجاي دهم مصراع اوّل بلند تلفظ شده است. گزینۀ «

 
»: هجاي چهارم مصراع دوم بلند تلفظ می شود. گزینۀ «

 
»: هجاي پنجم مصراع اوّل بلند تلفظ شده است. گزینۀ «

-سخت
) با یکدیگر قافیه » کلمه هاي «برو - نشو» قافیه و حروف مشترك آن ها «ـُ و» است که طبق قاعدة ( در بیت گزینۀ « 126.گزینه 1

 
شده اند.

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
( »: حروف مشترك: ایی / حروف اصلی: ا / قاعدة ( گزینۀ «

) («ست» ردیف است) »: حروف اصلی: ا / قاعدة ( گزینۀ «

3

4

3

(7)

4

3

1
2
4

12

21
31
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صفحه 15

 

 
) («برنتابد بیش از این» ردیف است) »: حروف اصلی: ا / قاعدة ( گزینۀ «

-آسان

 
) هم اختیار وزنی و هم اختیار زبانی دارد. بیت گزینۀ ( 127.گزینه 3

اختیار وزنی آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن در رکن اول مصراع اول / ابدال هجاي ماقبل آخر هر دو مصراع / اختیار وزنی بلند بودن

 
هجاي آخر مصراع اول / اختیار زبانی حذف همزه در مصراع دوم

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
) : تنها، اختیار زبانی حذف همزه دو بار استفاده شده است. گزینۀ (

 
) : اختیارات زبانی؛ حذف همزه سه بار، و تغییر کمیتّ مصوت در مصراع اول یک بار، استفاده شده اند. گزینۀ (

 
) : ابدال در هجاي ماقبل آخر هر دو مصراع، که اختیار وزنی است، استفاده شده است. گزینۀ (

-سخت
128.گزینه 1

تنسـناچمانتتارسرشع
راست

مانلیسلخپامو نزر

{

قلب

قلب}

+ +
در دو رکن، شاعر به جاي «مفتعلن» از «مفاعلن» استفاده کرده است.

-سخت

 
براساس هدف، سبک تعلیمی و سبک فکاهی را می توان نام برد. 129.گزینه 2

 
به تناسب مخاطب، به عامیانه و عالمانه می توان تقسیم کرد.

-آسان
گزینۀ  از ویژگی هاي فکري سبک عراقی است. 130.گزینه 4

-آسان

 
کیخسرو پسر سیاوش پس از گرفتن انتقام خون سیاوش از افراسیاب از فرمانروایی کناره گرفت. 131.گزینه 3

-سخت
در نگارش وقایع تاریخی، عاملِ مکان، تاریخ و جغرافیا را به یکدیگر پیوند می دهد. 132.گزینه 2

-آسان
یکی از مهم ترین عرصه هاي مطالعه درباره ي افسانه ها و حماسه ها، اسطوره شناسی تطبیقی است. 133.گزینه 2

-متوسط
مطالعه ي مرزها و حدود و ثغور دولت ها در دوره اي مختلف تاریخی، بررسی روند حرکت هاي جمعیتی مثل مهاجرت  134.گزینه 4

هاي بزرگ اقوام، مطالعه ي روند تحولات اقتصادي و معیشتی و بررسی جریان تولید و سیر تحولات در ساخت ابزار و فن آوري در
عرصه هاي صنعت و کشاورزي در قلمرو مطالعات جغرافیاي تاریخی قرار دارد.

-متوسط
مورخ تلاش و کوشش خستگی ناپذیر خود را با اندیشیدن و فکر کردن همراه می سازد تا نتیجه اي مطلوب به دست 135.گزینه 1

آورد. بدون اندیشه و تفکر، کار مورخ بیهوده و بی فایده خواهد بود.
-متوسط

برخی از دانشمندان معتقدند تقویم و گاه شماري از زمانی آغاز گشت که انسان، کشاورزي را به عنوان شیوه ي اصلی 136.گزینه 4
معیشت خود برگزید و در یک مکان ساکن شد و بر اساس تجربه متوجه تکرار زمان بذر افشانی و زمان برداشت محصولات کشاورزي

شد.
-سخت

41

3

1
2
4

4
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: در دوره ي اشکانیان روز و ماه تقویم اوستایی به کار می رفت. اما سال را بر اساس مبدأ خودشان یعنی نکته ي  137.گزینه 3

 
تأسیس حکومت اشکانیان شمارش می کردند. پس مبدأ تقویم اوستایی اشکانی تأسیس حکومت اشکانیان بود نه آغاز سلطنت هر شاه.

: مبدأ تقویم مصري مقارن با سلطنت هر پادشاه بود اما یکی از نکات مهم تست در همین جاست: سؤال، در مورد تقویم هاي نکته ي 

 
رایج در «ایران عصر باستان» است در حالی که تقویم مصري در ایران رایج نبود.

-سخت
پس از کشف یا شناسایی یک اثر تاریخی بلافاصله تلاش براي نگهداري و در صورت نیاز مرمت آن مطرح می شود. 138.گزینه 2

دست اندرکاران حفظ و مرمت آثار معمولاً آن ها را به دو دسته ي «قابل انتقال» و «غیرقابل انتقال» تقسیم بندي می کنند. آثار منقول مانند

 
ظرف ها، ابزارها و سلاح ها را به آزمایشگاه هاي باستان شناسی و سپس موزه ها برده می شوند.

 
نکته: گزینه ي  مربوط به مرحله ي حفاري از مراحل کار باستان شناسان است.

-متوسط
پدیده هاي تاریخی از نوع تجربه ي تکرارناپذیر هستند، به این معنی که پدیده هاي تاریخی در زمان گذشته یکبار اتفاق 139.گزینه 3

افتاده اند و دیگر امکان تکرار آنها به همان شکل نخستین وجود ندارد. در علوم تجربی هیچ گونه رابطه ي شخصی یا حبّ و بغض بین
دانشمندان و پدیده ي مورد مطالعه ي وي وجود ندارد.

-متوسط
140.گزینه 2

 

 
رقم اعشاري از  بزرگ تر است بنابراین یک سال به سال مورد نظر اضافه می شود.

-سخت
یکی از راه هاي درك بصري رویدادهاي تاریخی استفاده از نقشه هاي تاریخی است و اطلاعات موجود درنقشه هاي 141.گزینه 3

تاریخی بیش تر کمیت هاي سیاسی و نظامی است.
-آسان

داریوش یکم هخامنشی سکه هاي دریک طلا و شِکِل نقره را ضرب کرد که کهن ترین سکه هاي ایرانی هستند. 142.گزینه 3
-آسان

کار مورخ براي حفظ اخبار و انتقال آن، کار ساده اي نیست؛ زیرا همه ي آن ها قابلیت و ضرورت ثبت،حفظ و انتقال به 143.گزینه 3

 
دیگران را ندارند؛ بلکه تنها خبر هاي مهم و باارزش و مؤثر در زندگی بشر ارزش ضبط را دارند.

تشخیص دلایل و ملاك این کار با مورخ است و او باید بتواند گزینش و گزارش دقیق و حساب شده اي در مورد وقایع انجام بدهد و

 
بتواند مطالب راست و دروغ و ... را تشخیص دهد.

-آسان
تقریباً کلیه ي پدیده هاي تاریخی که در گذشته وجود داشته اند، اکنون وجود ندارند؛ یعنی مشاهده ي مستقیم آن ها 144.گزینه 4

ممکن نیست و به همین جهت تنها راه مطالعه ي گذشته ها مشاهده ي غیرمستقیم است که با کمک ابزار ها و روش هاي ویژه و با استفاده

 
از اخبار و آثار صورت می گیرد و چون این کار با کمک عقل صورت می پذیرد، به آن تجربه ي عقلی می گویند.

، باید عبارات آن ها به ترتیب به «در زمان حال وجود ندارند»، «تجربه ي تکرار ناپذیر» و ،  و  نکته: براي درست بودن گزینه ي 

 
«روش مطالعه ي غیر مستقیم» تغییر کند.

-متوسط
از سال  ش. استفاده از تقویم دوازده حیوانی به کلی منسوخ شد. گفتنی است تقویم هجري قمري به عنوان 145.گزینه 2
تقویم دینی پا به پاي این فراز و نشیب ها در ایران کاربرد داشته و دارد. بسیاري از متون تاریخی و اسناد با تقویم دوازده حیوانی و
هجري قمري به صورت توأمان تاریخ گذاري شده است. تقویم رسمی ایران هجري شمسی بر پایه ي تقویم جلالی است که پس از

پیروزي انقلاب اسلامی نیز تثبیت شد و اسامی ماه ها برگرفته از ماه هاي ایرانی اوستایی است.
-متوسط
پیشینۀ تقویم و گاه شماري در ایران به قبل از دورة هخامنشیان باز می گردد. در این گاه شماري آغاز سال با آغاز پاییز 146.گزینه 4

 
یکی بود.

-متوسط
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تاریخ با افسانه آغاز می شود یا به قولی افسانه ها سپیده دم تاریخ را مه آلود کرده اند. در حد فاصل افسانه و تاریخ، 147.گزینه 1

 
حماسه قرار دارد. حماسه بیان شاعرانۀ اعمال رزمی و پهلوانی است. افسانه با حماسه تفاوت زیادي ندارد.

 
،  و  همگی از ویژگی هاي حماسه هستند. نکته: گزینه هاي 

-سخت
مهم ترین ویژگی تقویم جلالی این است که نخستین کبیسه به هنگام رسمیت بخشیدن این تقویم اعمال شد و در دورة 148.گزینه 2

اشکانیان سال را براساس مبدأ خودشان یعنی تأسیس حکومت اشکانیان شمارش می کردند.
-سخت

 
در دوره اسلامی به سکۀ طلا، دینار، به سکۀ نقره، درهم و به سکۀ مس، فلس گفته می شد. 149.گزینه 3

-آسان
ق.م به  در هند باستان پس از آن که چندین قرن افسانه ها و اعتقادات مردم سینه به سینه نقل شد در حدود  150.گزینه 1

صورت مکتوب درآمد که به آنها کتاب هاي ودا می گویند.
-آسان

 
اگر در مقیاس ترسیمی مورد نظر هر واحد را معادل  متر بگیریم پس می توانیم بنویسیم  151.گزینه 2

متر 
-سخت
در سیستم تصویر استوانه اي، نقشه ي کشورهاي اطراف استوا به طور دقیق ترسیم می شود و نقشه ي بخش هاي شمالی 152.گزینه 4

و جنوبی زمین گسترش یافته و از حد طبیعی خارج می گردد. پس از عکس برداري، اگر پدیده هاي روي این کره بر سطح استوانه

 
منعکس شوند، در نتیجه نقشه ي ترسیم شده، تصویر قاره ها، مدارها ونصف النهارها (خطوط متقاطع و عمودبرهم ) دیده خواهند شد.

-متوسط
روش مطالعه ي علم جغرافیا مبتنی «کل نگري» است. از این رو جغرافی دانان کل یک سیستم یعنی محیط را به صورت 153.گزینه 4

واحد مطالعه می کنند.
-آسان

تصویر صورت سؤال سیستم طبیعی جاندار را نشان می دهد. تفاوت عناصر محیط طبیعی و محیط اجتماعی، چشم  154.گزینه 4
اندازهاي جغرافیایی متفاوتی را بر سطح زمین ظاهر می کند.

-متوسط

 
155.گزینه 2

-متوسط

 
پژوهش ها بر اساس اهداف به دو دسته تقسیم می شوند: 156.گزینه 3

 

 

-متوسط

234

1200

500
8 × 500 = 4000

ورودي
آب
هوا

انرژي خورشید

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

خروجی
تبخیر وتعرّق

محصولات کشاورزي

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

سیستم ساده: خاك

ماده یا انرژي جدیدي وارد سیستم نمی شود.1)
ماده یا انرژي موجود در آن به صورت پایان ناپذیر تکرار می شود.2)
تأثیرمتقابل سیستم و محیط دیده نمی شود.3)

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
سیستم بسته 

مانند چرخه ي کربن)

به منظورکشف اصول و قوانین کلی حاکم بر روابط پدیده ها انجام می شود.
حاصل آن گسترش دانش و شناخت ویژگی هاي مورد مطالعه است.

زیر بناي پژوهش هاي کاربردي هستند.

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
1)بنیادي

با هدف رفع نیاز هاي زندگی انسان ویافتن راه حل براي مشکلات موجود است.

با استفاده از یافته هاي پژوهش هاي بنیادي انجام می گیرد.

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
2)کاربردي
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در پردازش داده ها و اطلاعات جغرافیایی از علم آمار استفاده می کنند و در مطالعات جغرافیایی روش میدانی بر روش 157.گزینه 1
کتابخانه اي اولویت دارد و پس از جمع آوري داده ها کار پردازش یعنی - حذف اطلاعات غیر ضروري و حفظ اطلاعات مرتبط با موضوع

تحقیق - آغاز می شود.
-سخت

پژوهشگران سایر رشته هاي علوم اجزاي سیستم هاي مورد نظر خود را به صورت مجزا و بدون در نظر گرفتن تاثیر 158.گزینه 3
آن ها بر یکدیگر مورد بررسی قرار می دهند و جغرافی دان نقش پوشش گیاهی را در ارتباط با سایر اجزاي سیستم مطالعه می کند.

-متوسط
نشان دادن ناهمواري ها به کمک خطوط همتراز (منحنی میزان) یکی از علمی ترین و رایج ترین شیوه هایی است که 159.گزینه 4
علاوه بر نمایش دادن ظاهري ناهمواري ها، محاسبات مربوط به آن را نیز امکان پذیر می سازد. خطوط همتراز مجموعه اي از نقاط هم

ارتفاع اند که با خطی به یکدیگر متصل شده اند پدیده هاي سه بعدي که داراي عمق یا ارتفاع هستند به پدیده هاي آلتیمتري معروفند.
-آسان

در چهارمین مرحله، انسان با ورود به عصر تمدن و راهنمایی هاي پیامبران الهی با گرایش به زندگی اجتماعی و 160.گزینه 2
توسعه ي فرهنگی و تمدنی خود، موفق شد محیط هاي کوچک و بزرگ اجتماعی را ایجاد کند. محیط هایی که در واقع حاصل ترکیب

عوامل جمعیتی، نوع جهان بینی انسان ها و سطح دانش و فناوري آنان در محیط طبیعی بوده است محیط اجتماعی به تدریج با عناصري
هم چون دانش، فناوري، فرهنگ، اقتصاد و ارتباطات و محیط طبیعی تأثیر گذاشت و متقابلاً از آن تأثیر پذیرفت. این رابطه ي متقابل، به

 
دگرگونی و نیز تکامل محیط اجتماعی منجر شد و در نهایت محیط جغرافیایی را به وجود آورد.

-آسان
سیستم بسته (چرخه)، سیستمی است که ماده یا انرژي جدیدي به آن وارد نمی شود بلکه انرژي موجود در آن به 161.گزینه 4

صورت پایان ناپذیر تکرار می شود به این نوع سیستم، چرخه یا چرخه ي مواد گفته می شود مانند چرخه ي  آب و چرخه ي کربن.  در
سیستم هاي بسته برخلاف سیستم هاي باز تأثیر متقابل سیستم و محیط دیده نمی شود. شهر، روستا، فرودگاه و محلات شهر از نوع

سیستم باز هستند که مواد جدید دوباره به سیستم برمی گردند و مواد غذایی، آب، سوخت، مواد اولیه، مردم و اطلاعات به آن وارد و

 
افکار و ایده ها، دانش و فناوري، درآمد، آلودگی هوا و کالاهاي ساخته شده از آن خارج می گردد. 

-آسان

 
162.گزینه 2

-آسان

 
تصحیح شده عبارات نادرست : 163.گزینه 4

 
- معبد سري را نگاناساس دامی در هندوستان واقع شده است. 

 
- جغرافیا بر جزء نگري مبتنی نیست و کل یک سیستم را به صورت واحد مطالعه می کند.

-سخت

 
پس از اندازه گیري دقیق مکان و موقعیت پدیده ها آن ها را به یک نسبت کوچک کرده و به روي کاغذ منتقل می کنند. 164.گزینه 2

 
تشریح گزینه هاي دیگر: 

 
گزینۀ : عکس برداري افقی در نقشه برداري هوایی و به وسیلۀ هواپیما انجام می شود.

 
: توضیح داده شده مربوط به فرایند فتوگرامتري در نقشه برداري هوایی است. گزینۀ

: در این عملیات مکان و موقعیت پدیده ها و ابعاد آن ها به صورت دقیق اندازه گیري می شود. گزینۀ
-سخت

 
«کجا» اصلی ترین پرسشی است که در جغرافیا مطرح می شود مانند «مهم ترین کمربند بیابانی کجا واقع است» 165.گزینه 1

چرا برخی از پدیده ها در مکان خاصی شکل می گیرند؟ این دومین پرسش بنیادي در علم جغرافیا می باشد. مانند «چرا جمعیت موجود

 
در سواحل بیشتر از نواحی داخلی قاره ها است؟»

-آسان
همۀ پدیده هاي طبیعی و انسانی سطح زمین را می توان به گونه اي بر روي نقشه منعکس کرد تا کاربران نقشه از 166.گزینه 2

 
ویژگی هاي منطقۀ موردنظر آگاه شوند.

 
علائم قراردادي که سبب گویایی نقشه و راهنمایی کاربر می شوند به «راهنماي نقشه» معروف است و انواع گوناگونی دارد.

-متوسط

1
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در اصل شاخص مهم جغرافیاي اسلامی تا پایان سدة پانزدهم میلادي گردآوري و تنظیم اطلاعات عمومی و جغرافیایی 167.گزینه 1

 
از سرزمین ها و مردمان ساکن آنها بود.

-متوسط

 
تشریح عبارات نادرست: 168.گزینه 1

 
الف) در قرن بیستم یکی از علل رشد استفاده از نقشه، وقوع دو جنگ جهانی اول و دوم بود.

 
( ب) نقشه هاي ساختمانی به دقت بالایی نیاز دارند و با مقیاس بسیار بزرگ هستند ( تا 

-سخت
«کجا» اصلی ترین پرسش در علم جغرافیا است و رکن این علم است. در گزینۀ  از مکان و کجایی یک حادثه سؤال 169.گزینه 3

 
شده است.

-متوسط
منابع ورودي یک سیستم اطلاعات جغرافیایی شامل عکس، تصویر هاي ماهواره اي، جداول، مختصات جغرافیایی و 170.گزینه 2
گزارش هاي میدانی وارد رایانه می شوند. البته نقشه مهم ترین ورودي یک سیستم می باشد که به صورت رقومی شده وارد می شود.

خروجی سیستم شامل نقشه، نمودار و جدول می باشد.
-سخت

موفقیت هاي استعمار قدیم ناشی از پیشرفت در زمینه ي دریانوردي، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی بود. در استعمار نو، 171.گزینه 2
کشورهاي استعمارگر با استفاده از ظرفیت هایی که در دوره ي نفوذ یا دوره ي استعمار نظامی و سیاسی خود ایجاد کرده اند، از مجریان
بومی و داخلی کشورهاي مستعمره استفاده می کنند. ویژگی استعمار فرانو در این است که براي حفظ سلطه ي جهان غرب، بیش از آن

که از ابزارهاي نظامی و سیاسی یا اقتصادي استفاده کند، از ابزارها و ظرفیت هاي فرهنگی و علمی به ویژه از رسانه ها و فن آوري

 
اطلاعات بهره می برد. جهان غرب در استعمار فرانو، هویت فرهنگی دیگر کشورها را هدف قرار می دهد.

-متوسط
- سکولاریسم آشکار است که ابعاد متافیزیکی را گزینه هاي  و  و  تعریف سکولاریسم پنهان است. گزینه ي  172.گزینه 4

 
انکار می کند و عقاید مکاتب مختلف ماتریالیستی و ماده گرایانه را تشکیل می دهند.

-آسان

 
صفحه  صفحه  صفحه  173.گزینه 4

محصول زندگی انسان جهان انسانی است که هرچه با اندیشه و عمل انسان پدید آید مربوط به این جهان است جهان فرهنگی در برابر

 
جهان ذهنی قرار دارد.

 
هر فرد براساس عقاید و ارزش هاي خود مسائلی را که روزمره با آن مواجه است تفسیر می کند و درباره آن تصمیم می گیرد.

-متوسط
عقاید وارزش هاي اسلامی با پذیرش و رویکرد انسان ها به عرصه ي فرهنگ بشري راه یافته است و نمودي فرهنگی و 174.گزینه 2

 
تاریخی پیدا می کنند.

-متوسط
نشر و گسترش اسلام با اتکا به قدرت سیاسی و نظامی انجام نمی شود  بلکه مرهون قوت    و قدرت فرهنگی آن بود.اما 175.گزینه 3

این پدیده جزو مراحل تکوین جامعه ي جهانی نوین نیست.
-متوسط

 
شکل گیري انقلاب فرانسه ← مرحله ي اول(پیدایش قدرتهاي سیاسی سکولار) 176.گزینه 4

 
نفوذ اقتصادي، سیاسی و فرهنگی درجوامع غیر غربی←مرحله ي چهارم (ادغام جوامع در نظام جهانی استعمار)

 
تشکیل دولت - ملت ها ← مرحله ي اول (پیدایش قدرت هاي سیاسی سکولار)

-سخت

 
سؤال از سه قسمت تشکیل شده است: 177.گزینه 1

 
قسمت اول: خودباختگی فرهنگی باعث می شود تا جامعه حالت فعال و خلاق خود را در گزینش عناصر فرهنگی دیگر از دست بدهد.

 
قسمت دوم: تجمع و تمرکز قدرت رسانه در دست چند شرکت یا چند فرد قدرتمند، موجب تضعیف ساز و کارهاي دموکراسی می شود.

قسمت سوم: قرار گرفتن در چرخه ي نامتعادل جهانی توزیع ثروت از ویژگی هاي اقتصاد وابسته ي کشورهاي استعمارزده است.
-سخت
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برخی از فرهنگ ها ظرفیت جهانی شدن را ندارند. فرهنگ هایی که ارزش ها و عقاید آن ها ناظر به قوم و منطقۀ خاصی 178.گزینه 2

 
است و نگاهی سلطه جویانه نیز نسبت به دیگر اقوام ندارند. از محدوده ي قومی و منطقه اي خود فراتر نمی روند.

صهیونیسم آرمان ها و ارزش هاي خود را متوجه نژاد خاصی می داند و با رویکرد دنیوي و این جهانی خود، دیگران را در خدمت این نژاد

 
به کار می گیرد.

فرهنگ سرمایه داري نیز کانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار می دهد و کشور هاي دیگر را در پیرامون و حاشیه ي آن به خدمت
می گیرد. فرهنگی که توسط یک قوم، جامعه و گروهی خاص را بر دیگران به دنبال  می آورد و دیگران را به ضعف و ناتوانی می کشاند،

 
فرهنگ سلطه یا فرهنگ استکبار است.

مسئولیت و تعهد از جمله ارزش هایی است که یک فرهنگ را در برابر فرهنگ هاي رقیب، مقاوم می سازد و زمینۀ گسترش فرهنگ را

 
فراهم می کند.

-متوسط

 
مدینه ي تَغَلبّ جامعه اي است که سلطه بر دیگر جوامع را ارزش اجتماعی بر تر می داند. 179.گزینه 4

فرهنگی که عقاید، ارزش ها، هنجارها و رفتارهاي آن مطابق نیازهاي فطري باشد، همان فرهنگ حق است . فارابی جامعه اي را که عقاید

 
و ارزش هاي آن حق باشد، اما هنجارها و رفتارهاي آن موافق با حق نباشد، مدینه ي فاسقه می نامد.

-آسان
فرهنگی که از مرزهاي جغرافیایی و قومی عبور کرده و در عرصه ي جهانی گسترش یابد، فرهنگ جهانی است. برخی 180.گزینه 3

از عناصر فرهنگی، قابلیت تداوم و حتی انتقال از یک منطقه ي جغرافیایی و فرهنگی به مناطق دیگر را دارند ولی برخی دیگر چنین

 
ظرفیت هایی ندارند.

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: از منظر قرآن هرگاه انسان، اخلاق الهی داشته باشد و جامعه نیز از فرهنگی توحیدي برخوردار باشد، جهان عینی درهاي گزینه ي «

 
برکات خود را به روي انسان ها می گشاید.

»: خصوصیات اخلاقی و ذهنی افراد (جهان ذهنی) و فرهنگ هاي آن ها به تناسب عقاید و ارزش هایی که دارند از هویت هاي گزینه ي «

 
متفاوتی برخوردار است.

 
»: صهیونیسم آرمان ها و ارزش هاي خود را متوجه نژاد خاصی می کند. گزینه ي «

-سخت
امپراطوري و شاهنشاهی، از طریق کشورگشایی و جهان گشایی و با قدرت نظامی و حضور مستقیم سربازان پیروز 181.گزینه 3

 
شکل می گیرد. استعمار، واژه اي است که بر اشغال یک سرزمین خارجی با توسل به قدرت نظامی و سیاسی دلالت می کند.

در امپریالیسم فرهنگی، مقاومت فرهنگی جامعه اي بر اثر تصرف اقتصادي یا نظامی فرو می ریزد، اما در استعمار فرانو بیش از آنکه از
ابزارهاي نظامی و سیاسی یا اقتصادي استفاده شود، از ابزارها و ظرفیت هاي فرهنگی و علمی به ویژه از رسانه ها و فناوري اطلاعات بهره

 
برده می شود.

فرهنگ غرب اشکال مختلفی از سلطه را پدید آورده است. از نخستین صورت آن با نام هایی مانند امپریالیسم و استعمار یاد کرده اند

 
استعمار فرانو نیز محصول فرهنگ غرب است.

-سخت
- تفاوت راهبردي استبداد تاریخی - قومی با استبداد استعماري در این است که استبداد قومی به رغم هویت 182.گزینه 4

غیراسلامی خود به دلیل این که عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت، از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند فرهنگ

 
اسلامی دوري می گزید و تلاش می کرد با رعایت ظواهر اسلامی، پوشش دینی خود را حفظ کند.

- در استعمار نو، کشور استعمارگر با اتکا به قدرت اقتصادي خود و با استفاده از نهادها و ساختارهاي اقتصادي و سیاسی بین المللی و با
روش ها و سازو کارهاي غیرمستقیم (از طریق دولت هاي دست نشانده)، کنترل بازار و سیاست کشورهاي دیگر را در اختیار می گیرد.

-متوسط
قسمت اول: جهان غرب در استعمار فرانو، عقاید، ارزش ها و آرمان هاي فرهنگ هاي دیگر را مورد هجوم قرار می دهد 183.گزینه 2

 
و به جاي آن، عقاید و ارزش هاي فرهنگ غرب را تبلیغ و ترویج می کند.

 
قسمت دوم: هویت فرهنگی دیگر کشور ها را هدف می دهد.

-آسان
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گروهی جهان فرهنگ را مهم تر از جهان ذهنی، جهان طبیعی و عینی می دانند. این گروه جهان ذهنی و فردي افراد را 184.گزینه 1
تابع فرهنگ جامعه می دانند و جهان عینی و طبیعی را نیز مادة خامی می دانند که در معرض برداشت ها و تصرفات مختلف فرهنگی و

اجتماعی انسان ها قرار گیرد.
-آسان

 
هر چه با اندیشه و عمل انسان پدید می آید، مربوط به جهان انسانی است. 185.گزینه 1

از بخش فردي جهان انسانی تحت عنوان جهان ذهنی نام می برند و بدین ترتیب، جهان فرهنگی (جهان اجتماعی) در برابر جهان ذهنی

 
قرار داده می شود.

 
هر فرد براساس عقاید و ارزش هاي خود مسائل روزمرة زندگی خود را تفسیر می کند و دربارة آن ها تصمیم می گیرد.

جهان انسانی اعم از آنکه فردي یا اجتماعی باشد در برابر جهان عینی قرار دارد. جهان عینی پیش از انسان وجود داشته است و مستقل

 
از خواست و اعتبار انسان ها می باشد.

-متوسط
قسمت اول: هنگامی که جامعۀ جهانی عرصۀ حضور فعال فرهنگ هاي متفاوت باشد، نظام جهانی صحنۀ تعاملات، 186.گزینه 3

گفت وگوها یا برخوردهاي فرهنگی و تمدنی خواهد بود و در این صورت چالش ها نیز از نوع چالش هاي بین فرهنگی و تمدنی خواهد

 
( بود. (صفحۀ 

قسمت دوم: زوال تدریجی قدرت کلیسا منجر به حاکمیت قدرت هاي منطقه اي فئودال ها و اربابان بزرگ (کنت ها و لردها) شد. (صفحۀ 

 
(

قسمت سوم: به خاطر تأمین منافع اقتصادي، دولت هاي غربی از مبلغان مسیحی حمایت می کردند. دولت هاي سکولار غربی در حمایت از

 
( مبلغان مسیحی انگیزة دینی نداشتند. از تبلیغ مسیحیت براي بسط جهانی قدرت خود استفاده می کردند. (صفحه هاي  و 

قسمت چهارم: انباشت ثروت و به وجود آمدن شرکت هاي چند ملیتی و گسترش صنعت ارتباطات از اهمیت مرزهاي سیاسی می کاست.

 
( (صفحۀ 

 
رد سایر گزینه ها:

 
: اگر یک فرهنگ در سطح جهانی غالب باشد (نه چندین فرهنگ) انسجام فرهنگی در نظام فرهنگی رُخ می دهد. گزینۀ 

 
: تأثیرگذاري بر نخبگان سیاسی کشورهاي دیگر از طریق سازمان هاي فراماسونري بود، نه تبلیغ مسیحیت. گزینۀ 

: اگر فرهنگ غالب یا فرهنگ هاي غالب و تأثیرگذار فاقد ویژگیِ مطلوب باشد، نظام جهانی با چالش ها و تضاد درونی مواجه گزینۀ 

 
می شود.

-سخت
انقلاب فرانسه ( میلادي) که ریشه در حرکت هاي فرهنگی دوران رنسانس و اندیشه هاي فلسفی روشنگري و 187.گزینه 3

تغییرات اجتماعی مربوط به انقلاب صنعتی دارد، نخستین انقلاب سیاسی لیبرال در تاریخ سیاسی جهان است.
-سخت

 
سؤال از سه قسمت تشکیل شده است: 188.گزینه 2

 
قسمت اول: امپریالیسم سیاسی از طریق اشغال نظامی جوامع ضعیف شکل می گیرد.

قسمت دوم: در استعمار نو، استعمارگران پنهان و مجریان آنها آشکارند و از مجریان بومی و داخلی کشورهاي مستعمرة خود استفاده

 
می کنند.

قسمت سوم: فرهنگ اسلامی، به دلیل قدرت و عمق معرفتی خود، گروه هاي مهاجم بیگانه را نیز درون خود هضم و جذب می کرد.
-متوسط

نادرست  علم جدید با رویکرد دنیوي خود، دیگر وظیفۀ شناخت حقیقت عالم و مسئولیت عبور انسان از مُلک به 189.گزینه 3
ملکوت را برعهده نداشت؛ بلکه به تدریج به صورت وسیله و ابزار تسلط انسان بر طبیعت درآمد.

-آسان
در استعمار نو، کشورهاي استعمار گر با استفاده از ظرفیت هایی که در دورة نفوذ یا دورة استعمار نظامی و سیاسی 190.گزینه 1

خود ایجاد کرده اند، از مجریان بومی و داخلی کشورها مستعمره استفاده می کنند، دولت هاي استعمارگر براي به قدرت رساندن
نیروهاي وابسته، از کودتاي نظامی نیز استفاده می کنند.

-آسان

 
علامه طباطبایی از حکماي معاصر و از بزرگ ترین مروّجان فلسفه ي صدرایی در سال هاي اخیر بود. 191.گزینه 2

-آسان
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یکسانی آثار و خواص پدیده هاي طبیعی  اصل سنخیت/ کلیت قوانین علمی  اصل سنخیت/ ارتباط بین پدیده ها  192.گزینه 1
 اصل علیت

-متوسط
پرسش هاي فلسفی مانند حقیقت زندگی چیست؟ اقتضاي ذات بشر است و ارزش آن به اندازه ي ارزش وجود آدمی 193.گزینه 3

 
است.

فطرت ثانی انسان را به گوهر و حقیقت وجود خود نزدیک می کند.
-متوسط

سوره ي توحید و آیات اول سوره ي حدید عالی ترین نشانه هاي توحید و معرفت هستند. همچنین ملاصدرا در شرح 194.گزینه 1

 
اصول کافی گفته از آیات سوره ي حدید بهره هاي فراوانی بردم.

-متوسط

 
از نظر علی (ع) اول دین معرفت خداست و کمال معرفت تصدیق (ایمان) به اوست. 195.گزینه 2

-سخت

 
در زمان بنی امیه فرهنگ اسلامی و فعالیت فکري و فرهنگی دچار فترت و رکود شد. 196.گزینه 4

-آسان
سالک در رسالۀ الطیر دعوت پیر را می پذیرد و از خواب غفلت بیدار می شود. در رساله ي حی بن یقظان با ارشاد و 197.گزینه 4

راهنمایی مرشد خویش، قدم به عالم مجردات می گذارد و در رساله ي سلامان و ابسال پاي در اقلیم نور و حیات می گذارد.
-سخت

فلسفه علاوه بر تحقیق درباره ي مبانی «کلی» همه ي علوم تجربی، درباره ي مبانی «خاص» علوم انسانی به پژوهش می  198.گزینه 2
پردازد. فلسفه می خواهد از وراي همه ي موجودات به کل هستی نظر کند و با یک دید کلی، هستی را بشناسد؛ به همین جهت در تعریف

فلسفه گفته اند:  « الحکمة ھی صیرورةُ الانسانِ عالماً عقلیاً مضاھیاً للعالمِ العینی »
-آسان

به نظر ابن سینا، طبیعت هر شیء آن را به سوي خیر و کمال سوق می دهد به شرطی که موانعی در راه طبیعت قرار 199.گزینه 2
نگیرد.

-سخت
اگرچه معارف دینی سرچشمه آسمانی دارند و از طریقی غیر از تفکر بشر به دست ما رسیده اند. اما به ذات خود 200.گزینه 4

مهیاي تبیین عقلانی و فلسفی هستند و براي توضیح و تفسیر آن ها می توان از «مفاهیم فلسفی و زبان مابعدالطبیعه» مدد گرفت. «اهل
حدیث» پیروان جبهه نفی و تعطیل بودند که هرگونه بحث و تعمق و تجزیه و تحلیل در مسائل مابعدالطبیعه دین را ناروا می شمردند.

-متوسط
در قرن ششم، حکیم بزرگی در ایران ظهور کرد که فلسفۀ ابن سینا را به قلمرو جدیدي هدایت کرد و او کسی نبود 201.گزینه 3

جز شیخ شهاب الدین سهروردي که مؤسس مکتب اشراق نیز هست.
-آسان

در مدینه ي فاضله کسی هست که بر دیگران ریاست می کند و ریاست او عین برقراري نظام عدل و توزیع عادلانه ي 202.گزینه 2
امکانات اجتماعی است.

-متوسط
امام علی (ع) درباره ي موجودات برتر از عالم طبیعت می فرماید: «موجودات کاملی هستند، عاري از ماده و قوه زیرا 203.گزینه 4

جملگی مجردند و فعلیت تمام دارند و در نهایت کمال ممکن اند.»
-متوسط

غزالی در فلسفه استادي نداشت و این علم را نزد کسی نیاموخته بود او در مدت سه سالی که در مدرسه ي نظامیه ي 204.گزینه 4
بغداد به تدریس اشتغال داشت به برکت هوش سرشار خویش به مطالعه ي کتب فلسفی پرداخت و توانست از عقاید فلاسفه آگاهی

یابد.
-آسان

این سؤال در صورتی صحیح است که منظور از قدیم، قدیم زمانی باشد در آن صورت نسبت بین آن عموم و خصوص 205.گزینه 3

 
مطلق است.

 
هر قدیم زمانی ممکن الوجود است.

 
برخی ممکن الوجود قدیم زمان هستند.

←←
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برخی ممکن الوجود قدیم زمانی نیستند.

-سخت
«شرق» در داستان هاي عرفانی ابن سینا کنایه از عالم مجردات و «غرب» کنایه از عالم مادي است و منظور وي از 206.گزینه 2

 
«ورطه هاي کوه قاف» مشکلات راه تکامل نفس است.

-متوسط
مامون به فلسفه تمایل نداشت، نادرست است. 207.گزینه 2

-آسان
در نظر فیلسوف نیز اشیاء و (موجودات) در کلمه حروف و کلمات و جملات اند و (وجود) و هستیشان در حکم معناي 208.گزینه 4

 
آن هاست.

 
بنابراین:

 
موجود:   حروف و کلمات و جملات و اشیا 

 
وجود  معناي آن ها

 
بررسی سایر گزینه ها:

در گزینه هاي  و به ترتیب موجودات به جریان خون و آب نمک و وجود به رگ ها و نمک محلول در آن تشبیه شده است و چون
بحث در باب زبان مابعدالطبیعه است که فیلسوف فهم خود را از معانی و حقایق اشیا (یعنی) عوارض وجود آن ها را به زبان خارجی بیان

 
می کند. بنابراین تشبیه به واژه و معناي واژه مناسب تر به نظر می رسد. 

دارد و آن این که در گزینه ي  گفته شده است یک واژه نسبت به معناي آن اما مشخص : تفاوت بسیار ظریفی با گزینه ي  گزینه ي 

 
نکرده است که آیا این واژه لفظی است یا کتبی. در حالی که از مباحث کتاب برمی آید که منظور کتبی و نوشته اي است.

-سخت

 
تشریح گزینه هاي دیگر: 209.گزینه 3

 
»: فقط یک مثال آورده شده  است که نمی تواند مفهوم کلی بیت را برساند. گزینه ي «

 
»: عدم وجود خطا به طبیعت اشیا نسبت داده شده است که منظور بیت نیست. گزینه ي «

»: نیاز دارد تا به یک مقدمه ي دیگر ملزم گردد تا هم مفهوم با بیت سؤال بشود؛ یعنی این که «نیکوترین نظام معلول ذات گزینه ي «

 
واجب تعالی و شمول علم اوست.»

-سخت
اصل علیت نفس ارتباط و پیوستگی موجودات جهان را بیان می کند و پراکندگی و عدم ارتباط آن ها را نفی می نماید. 210.گزینه 4

-متوسط
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←
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